新乡市金融工作局文件
新金〔2022〕8号

新乡市金融工作局
关于设立地方金融组织审查要点及流程的通知
各县（市）、区金融局，高新区、经开区、平原示范区金融工作部门：

为贯彻落实省委、省政府和市委、市政府关于深化“放管服”改革、优化营商环境的部署要求，加强我市融资担保公司、小额贷款公司、典当行、融资租赁公司、商业保理公司（以下统称地方金融组织）制度建设，规范我市地方金融组织设立流程，做好对地方金融组织的服务和监管工作，根据《融资担保公司监督管理条例》《河南省融资担保公司设立审批工作指引(2019年修订版)》《关于小额贷款公司试点的指导意见》《河南省小额贷款公司设立审批工作指引 (2019 年修订版)》《典当管理办法》《河南省地方金融监督管理局关于印发典当行设立变更和退出三项审批制度的通知》《融资租赁公司监督管理暂行办法》《河南省地方金融监督管理局国家税务总局河南省税务局关于做好融资租赁企业有关工作的通知》《中国银保监会办公厅关于加强商业保理企业监督管理的通知》《河南省地方金融监督管理局关于做好商业保理行业有关工作的通知》《河南省地方金融监督管理局关于进一步深化放管服改革优化营商环境更好服务地方金融组织的通知》《河南省地方金融监督管理局关于推动信用承诺优化行政审批的通知》等要求，现就有关事项通知如下：

设立地方金融组织审查要点

（一）设立资金来源。资金来源清晰合法，审查是否为自有资金，禁止股东使用借贷资金出资设立地方金融组织。

（二）股东资质。主发起人和其他法人股东符合省金融局发布的地方金融组织设立办事指南要求，管理规范、信用良好、实力雄厚；账面资金大于拟出资额；个人股东征信良好。

（三）董事监事高级管理人员任职资格。拟任董监高个人征信良好。财务人员具备正当履职相适应的资质。

（四）经营场所。符合国家有关安全标准和消防管理规定。具备与经营相适应的条件。

二、设立地方金融组织的审核流程

（一）属地金融局通过初审或出具推荐函。拟设立融资担保公司、小额贷款公司需通过属地金融局初审（市直属除外）；拟设立典当行、融资租赁公司、商业保理公司的股东应提前与各县（市）、区金融局进行沟通，各县（市）、区金融局在约见股东和董事监事高级管理人员并初步查验其资料后应对是否同意拟设立提出明确意见，如同意需向市金融局出具推荐函。

（二）市金融局初步审核。由市金融局对各县（市）、区金融局通过初审或出具推荐函的申请设立材料进行初步审核，申请人所提供的资料应完备，如有缺失应一次性告知申请人进行补充。

（三）聘请第三方机构对审查要点进行审核。材料完备后由市金融局聘请熟悉相关业务的第三方机构对审查要点进行深入审查，并出具书面审查意见。

（四）股东和高管面签约谈。通过上述审核后，市金融局应对拟设地方金融组织股东和董事、监事、高级管理人员进行监管谈话，了解股东信誉、纳税记录和涉嫌非法集资风险等情况，做出客观评价。

（五）公司住所审查。市金融局应会同属地金融局对地方金融组织的住所进行现场勘查，地方金融组织应签署消防安全承诺书，确保公司住所符合安全防范措施的相关规定。

（六）集体研究决定。上述工作完成后，市金融局召开局长办公会集体研究是否通过市级审核。

三、其他监管重要事项

按照《河南省地方金融监督管理局关于进一步深化放管服改革优化营商环境更好服务地方金融组织的通知》文件要求，地方金融组织设立验资报告可容缺受理，申请人应在上报省金融局3日内补充提交。原则上公司设立完成后验资账户转为公司基本户，验资后注册资本金禁止转移。按照《中国银保监会办公厅关于加强典当行监督管理的通知》（银保监办发〔2020〕38号）文件要求，典当行设立后监管部门要持续跟踪半年以上，通过典当监管平台实时进行非现场监管以及增加现场检查频次等方式加强对注册资本金的监管。典当行新设半年内应每周向市、县（市、区）金融局提供银行对账单、业务明细和银行出具的资本金无质押说明，防止出现抽逃或虚构交易变相抽逃注册资本金及其他违规违法经营等情况。按照《河南省地方金融监督管理局关于推动信用承诺优化行政审批的通知》（豫金监〔2021〕52号）文件要求，对新批准设立的地方金融组织，各县（区）地方金融工作部门要在一年内对其资金和业务实施重点监管，每月收集银行流水和业务明细等监管信息，指导和规范新设地方金融组织经营行为。为加强地方金融组织资金和业务监管，典当行设立半年至一年期间及其他地方金融组织设立一年内，应每月末向市、县（市、区）金融局提供银行对账单、业务明细和银行出具的资本金无质押说明，做好风险防控。县（市）、区金融局发现异常情况应及时向市金融局汇报。
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